



需要什么就着力支持服务什么

河北法院精选13名人才智力柔性援疆

河北法治报讯 (史风琴) 今年4月以来,河北法院开启人才智力柔性援疆模式,选派13名优秀年轻干部开展为期6个月的援疆工作,人才援疆实现了巴州和兵团二师中基层法院全覆盖。据悉,这次对口援疆是河北法院历来援疆人员规模最大、人才层次和质量最高的一次。

河北高院把援疆工作列入全省法院年度重点工作,院党组多次组织召开专题会议进行部

署,研究制定援疆工作计划、实施方案,通过积极推荐、层层选拔优秀人才,积极推进人才智力柔性援疆模式。

援疆的13名优秀年轻干部来自三级法院,全部为中共党员、正科级以上干部,个个都是业务骨干,入选全省法院优秀年轻干部信息库或基层法院院长梯队库。援疆干部优势专业覆盖民事、商事、刑事等审判执行业务领域,有着丰富的政治、督

察、审判管理等工作经历。

援疆工作坚持“新疆法院需要什么,河北法院就着力支持服务什么”。巴州中院急需一名熟悉破产审判工作的法官,河北高院选派省法院民二庭1名长期从事破产审判的副庭长;兵团二师法院因缺少刑事审判法官积压不少案件,省法院专门选择1名业务能力强的男干警前往垦区基层法院帮助解决困难……

与此同时,省法院还成立了河北法院援疆工作队临时党支部,建立起日报告、周讲评、月总结等工作制度。援疆干部既向河北援疆前方指挥部报到,又向当地法院党组和党支部报到,确保时刻接受组织领导。临时党支部第一时间组织学习河北援疆干部“十个严禁”和“三条铁规”,援疆干部以优良的素质、过硬的作风,展现燕赵法院铁军的精神风采。

承德中院聘任首批生态技术调查官

发挥“外脑”作用 提升环资案审判质效

河北法治报讯 (王硕文) 8月14日,承德市中级人民法院举办生态技术调查官聘书颁发仪式暨生态技术调查官培训座谈会。来自省、市、县共8家单位的生态技术调查官代表应邀参加会议。

承德中院为生态技术调查官代表颁发聘书,生态技术调查官代表就如何在人民法院案件审理中发挥专业辅助作用作表态发言,并提出意见建议。

据悉,生态技术调查官,是指人民法院在审理环境资源案件中,聘请参与案件审理的生态科学等领域司法技术人员,对相关案件中生态环境损害程度、生态修复方案等事项给予技术支持,对相关诉讼活动开展监督,以提升环境资源案件审判质效。

承德法院将运用好技术调查官制度,发挥专业人员在专业领域的“外脑”作用,不断提升环境资源审判专业化水平,促进“技术辅助”与“司法修复”有机融合,提升生态环境司法修复效率。

衡水中院开展廉洁教育活动

传清廉家风 建清廉法院

河北法治报讯 (段建飞) 为筑牢反腐倡廉的家庭防线,助推清廉法院建设,8月20日,衡水市中级人民法院开展“传清廉家风 建清廉法院”廉洁教育活动,中院机关纪委全体人员、各支部纪检委员、部分干警代表50余人参加会议。

参会人员集中观看了《正风反腐就在身边》专题片第4集《严正家风》。衡水中院要求干警们,深刻理解家庭家教家风建设的重大意义,不断深化对家庭家教家风建设的规律性认识。家风建设是领导干部作风建设的重要内容,也是全面从严治党的重要抓手。要深刻把握家庭家教家风建设的实践要求,严格要求亲属子女,把好亲情关,以规立家,以廉守家,以学兴家,以德传家,培养高尚的道德情操和健康的生活情趣,筑牢信仰之基,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

高邑法院举办线上普法讲座
司法服务送到农民工身边

河北法治报讯 (刘晓辉) 近日,高邑县人民法院举办在线农民工权益保护普法讲座,切实提高农民工法治意识,增强农民工依法维权能力。

该院“邮法助农帮扶团”成员、民事审判庭法官助理焦正勇通过线上直播方式,在“邮法农民工权益保障微信群”进行普法授课,内容主要是劳动法、劳动争议调解仲裁法中的相关规定。此外,他还就劳动者的法定权利,如加班工资的计算标准、休息休假权等进行了讲解,使农民工充分了解自己所享有的合法权益。

据悉,今年6月份,高邑法院组建成立“邮法助农帮扶团”,旨在普及劳动者相关法律知识,解答农民工相关法律问题,保护农民工合法权益。他们还组建“邮法农民工权益保障微信群”,广纳高邑外出务工人员入群,目前群成员已达300余人。截至目前,帮扶团成员通过微信群,开展群直播农民工维权讲座3场,受众1100人次,帮助防范解决法律风险30余次,将司法服务送到农民工身边,切实以法治“力度”提升民生“温度”。



8月15日,石家庄市栾城区人大常委会主任张军廷带领部分人大代表视察指导石家庄市栾城区人民法院“三下三进三联动”机制工作情况。视察组先后来到乏马村“三下三进三联动”法治文化公园和乏马村村委会,实地参观了法治文化公园,观看了栾城法院开展“三下三进三联动”工作的视频,对栾城法院取得的成绩给予充分肯定。图为人大代表视察现场。

崔震 摄

全省法院公文写作大赛 首次举办

28名干警获奖

河北法治报讯 (林娜) 为进一步加强法院队伍建设,激励广大干警持续提升文辅政能力和水平,近日,省法院举办全省法院公文写作大赛。

各中院高度重视、认真组织、择优推荐,省法院按照坚持标准、保证质量、不搞平衡的原则,严格把关、认真评议,通过初赛、决赛两轮角逐,来自保定中院的张雅婷等3人荣获一等奖,来自保定市满城区法院的梁冉冉等

6人荣获二等奖,定州市法院刘璐等19人荣获三等奖。

此次大赛在全省法院尚属首次,是挖掘、培养人才的有益尝试,入围复赛的干警将全部纳入公文写作人才库。据悉,省法院将继续完善人才选育管用长效机制,为干警提供学习交流平台,通过以考促学、以学促干,培养一批综合素质高、业务能力强的优秀干警,为全省法院高质量发展贡献更多智慧和力量。

秦皇岛中院携手市河长办

在洋河水库设立 河湖保护司法服务站

河北法治报讯 (谢益 王鹏) 8月15日,秦皇岛市中级人民法院携手秦皇岛市河长办在全市重要水源地洋河水库设立河湖保护司法服务站,并举行揭牌仪式。

为推进全市生态文明建设和生态环境依法治理,早在2022年8月,秦皇岛中院就携手市河长办共同建立了秦皇岛市“河湖长+法院院长”保护河湖资源联动机制,把全市法院环资审判工作进一步融入党委领导、政府主管、司法保障、社会支持的环境保护和治理格局。

此次在秦皇岛重要水源地洋河水库设立市中院河湖保护司法服务站,旨在充分履行司法审判职责,严格依法审理涉洋河水库生

态环境保护的各类案件;延伸法庭司法服务职能,深度参与基层社会治理,助力洋河流域乡村振兴;深入开展涉河湖资源司法保护的法治宣传教育活动,不断提升人民群众河湖资源保护意识和自觉呵护环境的生态文明思想,服务美丽秦皇岛建设。

据介绍,秦皇岛中院和抚宁区法院将充分发挥专业优势,强化日常司法服务,定期在洋河流域组织开展巡回开庭和法治宣传,推进生态文明建设,用法治力量守护绿水青山。活动当天,秦皇岛中院和抚宁区法院干警在新设立的河湖保护司法服务站,向周边群众进行法治宣传,推送法律知识宣传单200多份。

邢台生态修复司法保护教育基地(9号)在尧山揭牌

集中开展异地修复和替代性修复

河北法治报讯 (路遥) 8月14日,邢台市中级人民法院在隆尧县尧山举行邢台生态修复司法保护教育基地(9号)揭牌仪式。

尧山系太行山支脉,因尧帝而得名,有悠久的历史文脉、独特的资源优势。该基地是邢台中院在民事公益诉讼案件中,直接调解确定责

任人出资,明确补植复绿的树种、树径、时间、地点,进行异地集中补植复绿的场地。这一新模式对构建“责任人修复+法院引导+政府监管”的生态综合修复新路径有积极的示范引领作用。

邢台中院与当地政府加强沟

复司法保护教育基地,凝聚和调动全市环境司法力量,集中开展异地修复和替代性修复,通过环境资源审判成果展示、普法官宣传和警示教育、环境资源案件巡回审判、环保志愿者活动和当事人义务劳动等,以司法之力助力生态建设。

目前,邢台中院已在全市范围内建成9个生态修复司法保护教育基地,累计复绿面积1688亩,种植苗木180万余株,年固碳540万千克。全市投资1000万元以上的成规模司法修复基地达到5个,其中有4个司法修复基地具备成为旅游景点的基础条件。

秦皇岛北戴河法院深挖“人民调解+司法确认”机制作用

推动矛盾纠纷源头化解实质化解

冀法“枫”景 三源共治

河北法治报讯 (王红) 近来,秦皇岛市北戴河区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推进一站式多元解纷和非诉讼纠纷解决机制建设,加强调解指导和诉调对接,深挖“人民调解+司法确认”机制对多元解纷的促进保障作用,推动矛盾纠纷源头化解、实质化解,不断提高人民群众司法获得感和满意度。

强化对接,延伸司法确认广度触角。北戴河法院将司法确认制度作为调解组织开展工作的有力支撑和坚强后盾,与工会、妇联、人民银行、发改委、住建局、人社局、工商联、行业协会、行业组织、商会等有效对接,加强数据协同共享,在诉服中心确定一名司法确认联络员,为诉前调解工作提供强有力专业支持。法

院通过院领导包联三镇两街、法官工作站等机制,触角式覆盖全区三镇两街共58个基层人民调解委员会,开展包联送达、指导调解、业务培训、诉调对接工作,推动镇街矛盾纠纷调处化解中心统一受理、集中梳理、归口办理,对辖区内发生的农村土地承包、财务管理、劳资工伤、征地拆迁、民间借贷以及邻里、婚姻家庭等纠纷,先行调解。他们打造优质线上调解队伍,充分运用人民法院调解平台、北戴河区“网上枫桥”多元调解平台,整合特邀调解员、村居调解员、网格员队伍,建立多层次、宽领域、全覆盖的调解网络。

规范指引,确保司法确认程序规范。北戴河区法院健全和完善司法确认制度建设和流程管理,确保司法确认合法性和权威性。他们明确司法确认的条件、管辖、程序、申请方式、申请材料、流程

图等具体事项,制发告知书,并在法院诉服中心、区“一站式”矛调中心、区公共法律服务中心、人民调解委员会、行业调委会、“总对总”单位予以公布。他们规范文书样式,以格式化的调解协议、司法确认申请书为模板,一对一指导人民调解委员会、行业调委会、“总对总”单位掌握调解要领,统一文书,规范调解工作。实现司法确认全流程线上对接,调解员指导或协助当事人在线提交司法确认申请,诉服中心加快在线受理、审核工作,实现快立快办。

持续推进,提升司法确认适用效能。北戴河区法院在诉服中心设立导诉员,将多元解纷、司法确认优点的宣讲和释明前移,提升群众知晓度。规范诉前调解委派流程,对当事人同意且案情简单适宜委派基层人民调解委员会、行业调解委员会、“总对总”单位调解的,及时委派,并对案件持续跟进,确保诉调对接。今年,该院通过委派

诉前调解,成功进行司法确认12件。诉讼服务中心强化对人民调解、行业调解的业务培训和指导,提升解纷能力,今年以来,不断加强与“总对总”单位、基层人民调解组织、区公共法律服务中心的诉调对接,在进行调解业务培训指导的同时,注重调解协议制作、司法确认申请业务的指导。在市医疗纠纷调解委员会调解的2起医疗纠纷案件中,调委会邀请法官共同在区公共法律服务中心对当事人进行调解,达成人民调解协议后,法官当场完成司法确认的审查,让当事人只跑一次就完成了调解和司法确认。注重对司法确认的总结和宣传,法官通过电话、微信常态化指导基层调解组织调解工作,提高调解员主动调解、主动引导双方当事人申请司法确认的积极性,扩大宣传覆盖。该院还鼓励建立司法确认优秀示范点,总结优秀典型案例,制作宣传案例以供调解组织、调解员学习。